Семья ХХ века. Откуда кризис семьи?

Сразу после революции 1917 года Кодексом о браке и семье были разрешены разводы, аборты, свободные браки. Таким образом, было положено начало систематического уничтожения семьи.

Пропагандистские нападки, карательные меры против родителей, подтверждают важность, с которой политические деятели связывали борьбу с христианскими семьями, как с непримиримым оплотом сопротивления «коммунизации» общества.

Были лозунги: «Религия мешает строить коммунизм» и «Укрепим антирелигиозный фронт».

Бухарин после революции 1917 года называл христианскую семью «опасным оплотом всех мерзостей старого режима».

Наконец, сама Н. Крупская «пророчески» утверждала: «Дети не будут ничьей собственностью, да и государство-то будет все больше и больше вытесняться организованной общественностью. Задача состоит в том, чтобы создать такие формы общественного воспитания, которые устранили бы влияние мелкобуржуазных элементов».

«Прошедший за годы Советской власти переворот в сознании трудящихся сказался и на религиозных семьях. В некоторых из них царит обстановка видимой доброжелательности. Но такие семьи нельзя считать благополучными. В них по-прежнему травмируется психика детей, поскольку в их головы вбиваются вздорные сказки о существовании души, о страшном суде, о моральном исцелении и т.д. Вступая в конфликт со всей системой коммунистического образования и воспитания, религиозные семьи вырабатывают у детей ханжество, трусость, лицемерие, ребенок вынужден приспосабливаться к требованиям и школы, и родителей. Привлекая детей к участию в религиозных праздниках, родители наносят им физический и моральный вред» (С. Лаптенок. Мораль и семья. Минск : Издательство «Наука и техника», 1967).

По мнению советского академика С.Г. Струмилина, «чрезмерная родительская любовь» только вредит детям, поскольку они от колыбели до аттестата зрелости должны воспитываться в общественных учреждениях, так как всю ответственность за судьбу нового члена общества, прежде всего за его воспитание как человека и гражданина может взять на себя само общество. Более того, даже взрослые дети и престарелые родители будут жить по отдельности в домах-коммунах, чтобы не нарушать счастья супружеской пары».

А. Коллонтай, нарком социального обеспечения (государственного призрения) первого советского правительства, утверждала, что «семья в условиях социализма — пережиток прошлого и перестает быть необходимостью как для самих членов семьи, так и для государства, становится просто обузой».

С. Лаптенок пишет: «Частнособственническая мещанская и религиозная психология, довлеющая над сознанием некоторой части советских людей, приносит большой вред, так как противоречит развитию принципов коммунистической морали в быту. Успешное преодоление пережитков прошлого в семейно-брачных отношениях, особенно религиозных, является одной из важнейших предпосылок становления коммунистической моногамии. Надо использовать все средства идеологического влияния на верующих, чтобы помочь им отказаться от ложного понимания семейного счастья».

«Коммунистический идеал семьи несовместим с религиозным мещанским представлением о семье. Семья при социализме и коммунизме — жизненное общественное явление, помогающее воспитывать подлинных строителей нового мира».

«С какой бы стороны мы ни подходили к проблеме взаимоотношения семьи и религии, приходится показывать неприглядную роль и лицо религии в семейно-бытовых отношениях. И поэтому освобождение человека от иллюзорного религиозного счастья в семье представляет собой объективную необходимость борьбы за подлинное семейное счастье личности. Требования коммунистической морали в быту становятся нормой жизни миллионов семей и в недалеком будущем станут единственной основой взаимоотношений всех членов семей». (С. Лаптенок).

«Мы ненавидим христианство и христиан, даже лучших из них следует считать наихудшими ближними. Они проповедуют любовь к ближнему и милосердие, что идет в разрез с нашими принципами. Долой любовь к ближнему. Нам нужна ненависть. Мы должны научиться ненавидеть, и только тогда мы сможем завоевать мир» (А. Луначарский. Спор о Сионе. Москва, 1993. С. 436).

Известная революционерка Софья Перовская утверждала новые принципы: ложь, террор, убийства: «Ни я, ни Андрей (Желябов, революционер. — Авт.) в Бога не верим. Для нас — Бога просто нет. Значит, нет и таинств, нет ни Церкви, нет ни попов».

Софья Перовская «готовила кадры»:

«—Вера Николаевна, если хотите идти с нами, строить счастье русского народа, проповедовать социализм — вам надо научиться… И тут путь один и неизбежный: ложь!

— Ложь? — воскликнула Вера.

— Да. Надо прежде всего научиться лгать. Это неизбежно.

Вера никогда не лгала. Первая ложь прошла гладко и легко. Она чувствовала себя призванной на служение русскому народу. И при такой работе, что такое совесть? Один из человеческих предрассудков. Совесть — ее частное, и какое мелкое частное — перед общим великим делом освобождения русского народа.

Вера думала: “Строительство новой лучшей жизни русского народа, но почему же это строительство нужно начинать с разрушения, убийства?”

Вера каким-то внутренним чутьем ощущала ложь всех тех пышных и красивых слов, которые она сегодня слушала, но гнала сознание этой лжи».

«Тогда — казалось весело. Теперь, в сотый раз перечитывая прокламацию, поняла — сумасшедшие. Изверги… палачи… бесы!»

«Как выбраться из этой пропасти, куда она так легкомысленно попала?»

«Совершенно забывают, — говорил Ленин, — что Нечаев умел свои мысли облачать в такие потрясающие формулировки, которые оставались в памяти на всю жизнь. Достаточно вспомнить его ответ в одной листовке на вопрос: “Кого же надо уничтожать из царствующего дома?” Нечаев дает точный ответ: “Всю большую ектению”. — “Кого же уничтожить из них?” — спросит для себя самый простой читатель. — “Да весь дом Романовых. Ведь это просто до гениальности”» (Романовы: Династия в романах. Александр II. — М. : Армада, 1995. — 599 с.; Краснов П.Н. Цареубийцы).
* * *
Характерным является и то, что каждый настолько занят устройством личной жизни, что, едва расставшись с мужем или сожителем, женщина сразу же судорожно ищет другого. Часто второй ничем не отличается от первого.

Вот история с мальчиком 10 лет. Папу его посадили в тюрьму, а к маме пришел второй муж, который только что вернулся из тюрьмы. У ребенка начались проблемы в школе — кто же учитывает его психологические травмы и страдания. Вначале новый «папа» мальчика даже сыном называл, а потом… «пошло». А мама уже беременная. Сына она кормит, одевает, в школу отправляет. А то, что он психологически страдает, так кому ж до этого дело? Учительница в классе говорит: «Дети, будем писать диктант». Мальчик говорит: «А я не буду!» Учительница говорит ему: «Давай дневник». Он подает. Учительница там ставит двойку. А мальчик пишет в этом дневнике: «Господи, помоги мне умереть».

Скажите, кто (?!) сегодня может нормализовать ситуацию в этой семье? И чем здесь может помочь ювенальная юстиция?!

Ребенку, ученику младших классов, нужна любовь. Кому это еще не ясно сегодня? О том, что эта проблема касается всех нас, взрослых, свидетельствует такой факт. Один педагог говорит: «Мама правильно делает, что устраивает свою жизнь. У нее своя жизнь, у ее ребенка — своя». По сути, педагог не считает ненормальным то, что мать бросает своего ребенка. Есть такое понятие — духовное одиночество. Это причина многих сегодняшних бед молодежи: правонарушений, алкоголизма, наркомании, суицидов. В итоге состоялся очень серьезный разговор.

Всем понятно, что сегодня приходится не то что корректировать какие-то проблемы воспитания детей в семье, а, получается, надо делать все воспитание за семью. Нужно переделывать, что не сделано или изуродовано в семье. Эта огромная ноша ложится на педагога. Все говорят об устранении условий и причин семейного неблагополучия, а на деле это есть восстановление духовно-нравственного воспитания, которым очень мало кто может и еще меньше кто хочет заниматься. Труд это тяжелый, кропотливый, медленный и пока неоплачиваемый. Есть такая пословица: «Не корми коня кнутом, а корми овсом». «Кормить овсом» — это обеспечить духовно-нравственное воспитание, а «кнут» — это все сегодняшние карательные меры.

У Н.С. Лескова читаем рассказ об одной вдове, матери троих детей, потерявшей на войне мужа своего, генерала. Женщина еще молодая, богатая и красивая. Получает предложения выйти замуж. Она рассуждает: если выйду замуж, то насколько мое сердце будет принадлежать мужу, настолько будет его не хватать моим детям. Поразительно! Сегодня в это трудно поверить. Далее эта вдова подбирает воспитателя своим детям. Представляете?! Заботились о воспитании!

Приходят кандидаты в воспитатели. Один из кандидатов на вопрос матери: «Что вы будете делать с моими детьми?» — ответил: «Я научу их быть счастливыми, когда у них случится несчастье».

Сегодня сотни и тысячи несчастливых детей ждут таких воспитателей.

В нашем цивилизованном ХХI веке в райисполком в кабинет комиссии по делам несовершеннолетних зашли трое. С одной стороны стали муж и его будущая новая жена. С другой — пока что нынешняя жена.

Работник комиссии обращается к мужчине:

— Ваши трое сыновей «ставят на уши» школу. Вы понимаете, что, если вы не вернетесь в семью, ваши сыновья будут на скамье подсудимых?

Муж отвечает:

— Я все равно к ней (жене) не вернусь.

При этом включается и жена с другой стороны:

— Я тоже их смотреть не буду. Мне надо устраивать свою личную жизнь.

Работник комиссии:

— Мы лишим вас родительских прав.

Чуть не одновременно с двух сторон:

— Когда это будет?

Эти сцены трудно комментировать. О какой любви к детям можно говорить?!

Не так давно в Гомеле был случай, когда из гнезда вороны выпал детёныш. Ворона так его охраняла, чтобы никто не тронул, что клюнула в голову, проходившую мимо женщину так сильно, что ей пришлось оказывать помощь в больнице. По телевизору в новостях сообщали об этом случае. Ворона любит своего детеныша.

О любви к детям мы только говорим. Дети (их сотни и тысячи), фактически, очень дешево стоят! Духовно-нравственное воспитание детей во множестве семей не обеспечено.

* * * 
В одной школе началась настоящая большая работа, неформальная борьба за семью. Директор школы взяла на работу педагога, который практически занялся детьми «группы риска», состоящими на разных учетах, из неблагополучных семей. По сути, взял их на себя. Профессионалы-педагоги, кто вникает в эти вопросы, понимают, что это за труд, что это за подвиг! И кто (?!) может сюда пойти. На такую работу может пойти только верующий педагог. За 5 лет моей работы в комиссии по делам несовершеннолетних облисполкома я знала многих работников правоохранительных органов, работающих с подростками и рано ушедших в отставку (на пенсию), однако мне не известен ни один ушедший в отставку, кто бы стал и после работать с подростками. Все уходят в разные коммерческие структуры, уходят туда, где деньги (хотя у них пенсии не маленькие), а не туда, где дети, которым нужно мужское воспитание.

Педагог, пришедший в эту школу, должен был пройти свое испытание. Во-первых, директору пришлось изыскивать путь и средства, как ему обеспечить хотя бы скромное «жалование». Педагог, работающий в традиции христианской православной педагогики, по сути, блокировал негативы школы, подружился со всеми «трудными» ребятами, стал им другом. Это очень непросто. То, что уродуется годами, едва ли можно исправить даже за год.

Родителей тоже жалко. Кто их учил быть родителями? У нас же целый двадцатый век семья разрушалась, люди потеряли семейные ориентиры. Произошла подмена их другими «ценностями». Как это делали представители послереволюционной власти, здесь в отдельной главе представлено в исторических документальных материалах.

Следовательно, сегодня перед образованными нравственными людьми — педагогами, родителями, чиновниками — должна быть главная задача: вначале попытаться вернуть в семью духовно-нравственное воспитание, организовать его в школе и обеспечить в семье, а только после при нарушениях там использовать различные меры наказания — от штрафов до лишения родительских прав.

Вернемся в нашу школу. О том, что в школе что-то стало происходить хорошее, быстро стало известно многим. Об этом знала председатель районной комиссии по делам несовершеннолетних, она же заместитель председателя горисполкома. Достойный человек. По делам я это видела. При встрече она говорила с радостью в голосе о работе школьного педагога: «Дети просто облепляют его». Уверена, что работа в школе проводилась при поддержке руководства горисполкома, иначе это и невозможно. Где найти средства на оплату труда такому педагогу? Как это все оформить законно? Есть твердое убеждение, что в решении вопроса по организации духовно-нравственного воспитания детей в школе должна быть государственная политика.

Чтобы помогать детям, надо меняться нам — и педагогам, и родителям, и чиновникам. Не секрет, что сегодня все меньше становится учеников, которые любят школу и с радостью идут туда. Приходится сталкиваться с таким явлением, что дети, даже хорошие, хорошо знают предметы — и затрудняются вспомнить по имени и фамилии своих учителей. Какая-то потребительская психология: знания получить надо, а учителя знать не совсем обязательно. Грустно, но это скорее следствие усиленной работы в школе по приобретению знаний учениками и оскудения того духа, которым была наполнена наша школа много веков. Воспитание личности — это громадный опыт Церкви.

Я лично школу заканчивала почти 50 лет тому назад. Сколько теплых воспоминаний хранится в моем сердце! Я уже и математику ту совсем забыла, а учителя, его улыбку, его общение с нами и в классе, и на природе, где мы нередко бывали, так ясно помню. Он был инвалид (одна нога — протез), ходил медленно. Математик был очень хороший и строгий, мне трудно давалась математика, но его человеческие качества, которыми он делился с нами, были очень ценны для меня всю жизнь. Во многом помогали его личный пример, его сила воли, честность, юмор и трудолюбие. Так могу говорить обо всех учителях. У сестры своей спрашиваю (она слабее училась): были ли у нас плохие учителя? Она отвечает: «Нет, конечно». У нас не было даже мысли дома при родителях или где-нибудь обсуждать поведение учителей. Авторитет учителя был высокий. Сегодня необходимо повышать авторитет учителя. Это задача прежде всего родителей, но и учителя тоже. Если учительница в коридоре курит с учениками, то очень трудно ей стать авторитетом у своих учеников. Это однозначно.

Работу по духовно-нравственному воспитанию детей в школе оказалось легче проводить с учащимися. Сопротивление в этом оказывали родители и некоторые учителя. Через три года системной работы в школе резко снизилось количество правонарушений среди школьников, улучшились многие показатели. Школа стала занимать призовые места в городе и области.

Школа и Церковь по сей день продолжают свой труд в созидании полной полноценной семьи, которая одна является основой нравственного здоровья детей. Сегодня нужно возвращать сознание людям, родителям, что школа и Церковь будут помогать родителям в воспитании детей, но не смогут это сделать вместо них. Будущие молодые родители должны знать изначально свои обязанности по духовно-нравственному воспитанию детей и нести ответственность за это перед детьми, перед государством, перед Богом.

Нельзя считать правильным такое мнение, что если Церковь принимает участие в духовном возрождении семьи, в восстановлении духовно-нравственного воспитания детей в семье и школе, то можно рассчитывать только на успех. Однозначно, это неправильно. Но то, что происходят перемены, то, что дети становятся другими и лучшими, то, что в семью возвращается мир и любовь, — это абсолютная правда.

Не надо также думать, что пусть теперь Церковь и поправляет положение. К сожалению, такие фразы можно было слышать и от родителей, и от педагогов, и от чиновников. Понятно, что перемены хорошие будут, если родители будут вместе с Церковью.

Заседание районной комиссии по делам несовершеннолетних.
Дело № 2

Ученик 9 класса, якобы «послал» завуча школы, рассматривается за недостойное поведение. Отец мальчика пришел на заседание. Отец — военный, полковник.

Подросток молчит. Отец говорит, что знает своего сына, не верит случившемуся: «Он не может “послать”. Я знаю. Он словами никогда этого делать не станет. Он свое презрение к кому-нибудь может показать и без слов, причем сделает это лучше, чем словами».

Слушаю этого папу и думаю, что же это сегодня происходит с воспитанием детей! Получается, что для папы, который «знает» своего сына, «послать» словами — это плохо, показать то же самое без слов — это нормально?!

Во-вторых, неужели сегодня у педагогов не хватает сил и авторитета разобраться с подростком в школе, даже конфиденциально. Почему обязательно надо всё выносить и прилюдно, как выражаются дети, «мазать»! Опыт работы с «трудными» в психиатрической больнице, где была масса подобных примеров, подсказывает, что есть много более лучших способов разобрать этот вопрос, чем выносить на комиссию по делам несовершеннолетних. Не можем? Не умеем? Мстим? Хотим больнее сделать? Что это?

«Япошки знают, как воспитывать!»
Эпизод записан очевидцем. Сразу прошу прощения у читателя за те выражения, которые переданы, процитированы.

Метро. Дикая жара. Воздух, врывающийся сквозь открытые форточки электрички, не приносил облегчения. На сидении вагона устроилась женщина с мальчишкой лет пяти. Ребенок без конца вертелся. Сначала он просто ерзал по сидению, затем начал вставать на него ногами, стучать ладошками по стеклу, потом слез и принялся болтать ножонками, обутыми в весьма грязные сандалии. Напротив стояли двое. Девушка в белой длинной полотняной юбке и рокер в кожаных штанах, жилетке с заклепками и бандане. Юноша равномерно пожевывал жвачку, на его лице застыло равнодушно-сонное выражение, словно у коровы на пастбище.

Мальчонка особо сильно дернул ногой, на юбке девушки образовалось черное пятно. Девица попыталась отодвинуться, но деваться было некуда. В вагоне клубилась густая толпа. Гадкому ребенку понравилась новая забава, и он, на этот раз специально, провел сандалией по белому полотну. Появилась еще одна темная полоса.

— Послушайте! — возмутилась девушка. — Вы не могли бы успокоить своего ребенка?

Мамаша не отреагировала. Расшалившееся дитятко нагло пнуло говорившую. Девица не вытерпела, схватила мальчонку за ногу и крикнула:

— А ну прекрати безобразничать!

— Ты чего моему сыну замечания делаешь? — взвизгнула женщина.

— Ваш мальчишка мне юбку измазал!

— Подумаешь, он ребенок!

— Вполне взрослый, чтобы понимать, что можно, а что нельзя.

— Не смей приближаться к моему сыну, роди своих и воспитывай, шлюха!

— Сама такая!

— Я замужняя женщина с сыном, а ты прошмондовка!

Видя, что мать на его стороне, мальчонка еще раз мазнул обувью по юбке. Девушка шлепнула его по ноге. Паренек скуксился и противно заныл.

— Заинька, — взвыла мамаша, — эта сволочь посмела тебя, тебя тронуть! Ах ты шлюха!

— Дура!

— Мой мальчик, — голосила женщина, — воспитывается по японской системе!

— Это что же такое? — неожиданно поинтересовалась старушка, молча слушавшая до этого перебранку.

— Япошки знают, как поступать! — взвизгнула хамка. — До семи лет ребенку не делают никаких замечаний вообще.

— Ну и ну! — покачала головой бабуська. — Вы с ним потом не справитесь.

— Молчи, старая карга, тебя не спросила!

Мальчишка лягнул девушку.

— Да прекрати ты! — чуть не зарыдала та.

Мамаша поцеловала сыночка в макушку.

— Шурик, котеночек, не слушай тетю, она дура. Если боится испачкаться, пусть в такси едет. 

Шурик весело задрыгал ногами.

И тут… рокер раскрыл рот, вытащил оттуда жвачку, покатал ее между пальцами и прикрепил «Дирол»… на лоб мамаши.

В вагоне мигом стало тихо. Тетка выпучила глаза, потом разинула было рот, но тут «кожаный» парень прогремел на весь вагон:

— Слышь, маманька, семнадцать мне вчера стукнуло.

— Поздравляю, — ошалело ответила баба, не пытаясь снять жвачку.

— Наплевать мне на твои поздравления! Имей в виду, соломку курил, косячки забивал, экстази хавал, марки лизал, теперь лишь на герыча сесть осталось.

— На кого? — спросила ополоумевшая тетка. — На какого такого герыча?

— На героин, — спокойно пояснил рокер. — Учиться не хочу и не буду, пью все, что горит, и трахаю все, что шевелится, ясно?

— Вы это к чему? — совсем растерялась баба.

— А к тому, что меня тоже по японской системе воспитывали, до семи лет все разрешали,— пояснил парень и начал проталкиваться к выходу.

Вагон грохнул от хохота, люди просто повалились друг на друга. Тетка осталась сидеть с разинутым ртом, на лбу у нее белела жвачка.

* * *

В одном районе группа специалистов посещала неблагополучные семьи. Пришли в одну молодую семью. Родители молодые. Пьяницы, лентяи и непутевые. В частном доме грязь. Дети, естественно, недосмотренные. Кругом беспорядок, картина, в общем, «жуть». Так сказали по телефону.

В числе этой группы одна сотрудница райисполкома, которая недавно пришла на эту работу, полна энтузиазма всем все устроить и работой дорожит. Посмотрела этот «объект» и решила подключить собственного мужа. Решили в этом доме сделать ремонт. Привезли свои обои. Поклеили. Дом убрали. Даже дрова привезли. И вроде все уже сделали. Живите, радуйтесь и нас порадуйте! И что вы думаете? Через две недели звонок из этого дома в райисполком — и буквально, цитирую:

— Что вы себе думаете? У нас дрова кончились.

С этой цитатой ко мне и звонят из райисполкома, рассказывают с возмущением, что сегодня происходит с семьей.

А я им и отвечаю:

— А действительно! Что вы себе думаете?

Бедная наша сотрудница на том конце провода видно обомлела, а я продолжаю:

— Почему вы дрова не привезли?!

Раз вы все так устраиваете, то и работайте. Раз вы не знаете, что есть такая книга — Библия, в которой сказано, что кто не работает, тот и не ест. И те молодые родители, которые в доме, тоже не знают такого правила, зато вас нашли. Им повезло.

Ну, а потом мне пришлось провести беседу и неоднократно встречаться с членами районной комиссии по делам несовершеннолетних. Действительно, люди, которые проводят эти «рейды», часто без успокоительных, сердечных препаратов не обходятся, настолько бывает ужасающая картина в семье. Но ведь об этом предупреждали богословы. Об этом предупреждал Святейший Патриарх Тихон.

Государство делает половину, и меньшую, для спасения отобранных детей, а с Церковью дружить еще побаивается. Тут же пример. В моей первой книге есть рассказ об одной девочке, с которой мне пришлось работать в психиатрической больнице. В этом же районе (где и «дрова») я нашла эту девочку в школе-интернате, решила с ней встретиться. Она меня не помнит. Тогда ей было 5 лет, сейчас 14. Симпатичная, хорошо одета. За границей почти ежегодно летом отдыхает. Рассказала охотно о школе, о друзьях. Ни на что не жаловалась. Вроде все хорошо. Конечно, о загранице взахлеб, «там здоровски!». Проходим по улице мимо универмага. Она замечает вслух: «Если бы деньги были, можно было что-то купить». Я про себя подумала, что сумку и кошелек оставила в райисполкоме, ну и хорошо, что оставила. Вообще, когда улавливаю такие потребительские намеки, попрошайничество, то не поддерживаю этого в детях. Вот и сейчас промолчала, пропустила мимо ушей. Заговорила о другом. О работе. Что приходится делать в интернате. Н. сказала, что она до этого не очень охотница. Ну, уж если попросят:

— Я вообще-то если чего захочу, то обязательно добьюсь!

Я так сразу подумала: хорошая черта. Спрашиваю:

— И чего ты сейчас хочешь добиться?

Слышу в ответ:

— Достать сигарет.

Никакой Церкви, никакого Бога, никаких понятий и забот о предстоящей самостоятельной жизни.

Мама эту девочку бросила, подкинула, государство ее прокормило до 14 лет. И что впереди?

В одной книге я читала историю одной воспитанницы детского дома, до революции 1917 года, когда каждую девочку готовили по-настоящему, по-христиански к семейной жизни, быть матерью, женой. Спустя много лет семейной жизни она пишет письмо директору детского дома. Благодарит за воспитание, за то, что научили труд любить и все делать. Пишет: «Особенно Вас благодарит мой муж. Он говорит: откуда ты такая. Все убрано. Всего наготовлено. Всегда жизнерадостна. Когда ни придешь домой, всегда порядок. Рано встану утром — у тебя уже все приготовлено. Да, если тебя на необитаемый остров поселить, ты и там будешь хорошо жить».

Христианское воспитание девочки по-другому и не предполагается. Нынешнее государственное, интернатовское воспитание требует уже и «постинтернатной адаптации». Абсурд. И не удивительно: без Бога другого и нет.

Это разве нормально: у мальчика из интерната психолог спрашивает: «А бывает, что вас наказывают?» Он отвечает: «Да». На вопрос: «Как?» — он ответил: «Заставляют работать».

* * *

На занятии мы стали говорить о воровстве. В книге «Детская правда» описаны признания самих детей, когда они воруют, зачем. А тут я говорю одному мальчику, который тоже совершал разные плохие поступки: дрался, матерился, курил, употреблял алкоголь.

— Саша, ты бы мог плюнуть в лицо человеку?

(В группе был мальчик, которого взрослые учили это делать — обокрасть, а плевками отвлечь.)

Он даже испугался при таком вопросе и отвечает:

— Нет, конечно.

— А если бы тебе предложили это сделать за 10 долларов?

— Нет, конечно, — быстро ответил он.

— А если бы предложили за 100 долларов?

После короткой паузы ответил:

— Нет.

— А если бы предложили за 1000 долларов?

Пауза была длиннее, но тоже ответил

— Нет.

— А если бы дали 10000 долларов?

И тут мальчик, не думая, быстро ответил:

— Плюнул бы!

Все присутствующие подростки, десять человек, этот диалог слушают. Я обращаюсь ко всем ребятам, спрашиваю:

— Плюнуть в человека — это достойный поступок?

Все отвечают, что, конечно, это плохо. Мы обсуждаем, какие еще бывают недостойные поступки. А далее я говорю, что расскажу сейчас историю, а ребята мне потом скажут, могла ли она произойти на самом деле.

Это эпизод из детства митрополита Антония (Блума):

«Я помню, как-то вернулся с летнего отдыха, он (отец) меня встретил и сказал:

— Я о тебе беспокоился этим летом.

Я так шутливо отвечаю:

— Ты что, боялся, как бы я не сломал ногу или не разбился?

Он ответил:

— Нет, это было бы все равно. Я боялся, как бы ты не потерял честь. 

И потом прибавил:

— Ты запомни: жив ты или мертв — это совершенно должно быть безразлично тебе, как это должно быть безразлично и другим. Единственное, что имеет значение, это ради чего ты живешь и для чего ты готов умереть».

И дальше митрополит Антоний вспоминает об отце: «Он был очень мужественный, твердый, бесстрашный перед жизнью».

Все мальчики верят, что такое было, но все говорят, что теперь таких примеров они не знают.

Взрослые говорят, что «жизнь человека бесценна, что детей мы очень любим».

Мои «трудные» мальчики не понимают, о чем идет речь. А сами-то взрослые понимают, что говорят?

* * * 
В одной документальной повести об истории семьи репрессированного священника «За все благодарите» читаем о священнике Михаиле Григорьевиче Красноцветове, который был репрессирован. Его обвинили в том, что он «являлся членом контрреволюционной организации церковников, проводил вербовку новых членов. Принимал участие в контрреволюционных сборищах…». В 1937 году расстрелян в Тюмени. В 1957 году реабилитирован.

Как же выживала его семья? Читаем дневник: «Жили особняком. Дети подрастали. Гриша так и не учился — привязался к хозяйству, полюбил полевую работу, научился пахать, сеять, косить. Убирал поле наравне с настоящими мужиками хлеборобами, так, что они и удивлялись и восхищались.

Ира, Ростя, Таня остались без образования. Учиться нашим детям запретили совсем. Болело сердце, жаль было бесконечно. Такие все способные, одаренные. У Рости (Ростислава) все признавали прямо выдающиеся способности… Но что делать? И опять одно испытанное средство… молиться, молиться, да устроит все Господь, имиже ведает судьбами. Да и чему научат, какое дадут направление школы, отрицающее все святое, все, чем живет человек, не превратившийся в скота, в зверя? Все прекрасное, чистое оплевано, высмеяно… Позволить так учить наших детей? — Это то же, что приносить их в жертву бесам! Нет, нет, ни за что! Пусть будет, что будет. Господь Сам прольет свет, даст им разум, с помощью Божией не останутся они неучами… Молитва родителей была услышана, не погиб ни один из наших детей, все получили необходимые знания, в душах же сохранили святой огонь веры и любви ко всему истинно прекрасному. Они сохранили неповрежденный ум, могущий отделить злое от доброго, белое от черного. И думаю, это главное, ведь теперь все смешалось в невообразимый хаос и мерзость: порок и грех расцениваются как доблесть, как умение жить и пользоваться наслаждениями жизни».

«Прошло десять лет, полных труда. Все работали, помогали семье, кто чем мог. Гриша земледелием, Ростя возился со скотом, ходили в поле, косили, убирали, заготавливали на зиму дрова, все делали, как рядовые крестьяне. Ирочка по хозяйству в кухне, Таня научилась со мной шить, штопать белье, убирать комнаты. Я все время за прялкой, пряла шерсть, ведь такую семью нужно было одеть, обуть — и одежда была домотканая, сермяжная. Не унывали, не жалели о прошедшем, полюбилась простота жизни, даже мое любимое пианино пришлось продать на постройку дома. Работали и в огороде, завели пчел. Семья росла, прибавился еще один, последний сын Вадим. Жить бы и радоваться, но… Это не удел земной жизни, и скоро все наше благополучие разлетелось, как дым. Злые силы росли, утверждались на своих позициях, бросали злобные взоры на твердыни веры. Они решили вырвать из сердец людей все, что там хранилось как неприкосновенная святыня. Началась волна раскулачивания. Сколько хороших, трудолюбивых, верующих людей были объявлены кулаками, грабителями, врагами народа! У них отнимали все имущество, а самих ссылали в отдаленные места, в тайгу, где многие умерли, измученные, лишенные самого необходимого для человеческой жизни. Эта же участь постигла и нас. Мы были объявлены кулаками, и наше имущество, нажитое собственным трудом, было расхищено так называемыми “бедняками”, происходящими из числа пьяниц, лентяев и хулиганов. Лишенные крова (так как нас выгнали), должны были искать хоть какой-то приют… Господь подкрепил, особенной скорби о потерянном не было. Сердце оставалось спокойным».

Читала эти документы — и над каждой страничкой плакала. Какие судьбы! Как же выдерживали эти люди? В такое неблагополучие кидала дворянскую семью безбожная власть. С Богом в сердце, в делах выживала семья. И какие люди состоялись, если продолжали жить по Божьи. Ни алкоголиков, ни проституток, ни преступников. Это ли не пример для нас? Они и сейчас примером своей жизни служат нам ориентиром в любых, и особенно трудных жизненных ситуациях.

* * *

Сегодня мы имеем примеры, когда идет механическое внедрение детей в семью, без опоры на нравственные законы. Наши психологи советуют приемным родителям объяснять детям, почему от них отказались их родные мама и папа следующим образом: «Жизнь родителей складывается так, что они не могут заботиться о своем ребенке, но эти родители все-таки любят своего ребенка, поэтому хотят, чтобы он быстрее нашел себе папу и маму, которые его усыновят. Они принимают решение отдать его на усыновление, хотя им грустно с ним расставаться».

С христианской точки зрения такое объяснение — недопустимая ложь, приносящая вред и детям, и приемным родителям. Из ребенка вырастет лгун еще более изощренный. Каждый ребенок уже на духовном уровне понимает, что его бросили. При ранней первичной материнской депривации грудной ребеночек лежит и уже страдает, что нет рядом мамы, он глазками уставится в одну точку, и кажется, что тихий ребеночек, а он уже таким образом переживает свою брошенность.

В изданной в Минске книге «Если вы решили усыновить ребенка» авторы (И. Фурманов, Л. Смагина и др.) советуют приемным родителям «подчеркивать, что биологические родители отказались не от самого ребенка, а от того, чтобы быть родителями». Такое недопустимо. За мой длительный опыт работы в психиатрической больнице пришлось убедиться не раз, что дети четко понимают, что их бросили, их не обманешь и не проведешь, только зарекомендуешь себя нечестным человеком. Нельзя лукавить.

Христианская позиция объясняет ребенку: ты оказался брошен человеком, матерью, но ты не брошен Богом, и Он тебе подает другого человека, который будет тебе матерью. Во-вторых, Бог тебе даст смысл твоей жизни, понимание всей происходящей ситуации, Он поможет тебе выжить в этом мире, состояться человеком и, может, еще поможет, с твоей уже помощью, твоей матери, твоим родителям. Ты можешь молиться за своих родителей, чтобы они исправились. Ребенок будет уважать и любить приемных родителей, которые их спасают. Детям надо доступно говорить историю крушения семьи в нашей стране. Если мы уводим детей от правильного ответа, если мы лукавим с ними, то и дети после ответят нам тем же, да еще на порядок хуже, это будут тогда не достойные граждане, а неполноценные люди в нашем обществе. Поэтому неудивительно теперь вспоминать эпизоды, когда во время праздника 8 Марта пришли в больницу несколько пьющих мам, а дети читали заученные стихи, говорили им красивые слова. После в кабинете я с удивлением спрашивала: «Мальчики, вы действительно думаете так, как говорили?» А они мне отвечали: «Так это же праздник! Это же неправда. Так же все взрослые говорят!»

Этим детям нужно общение, нужны искренние беседы, особые формы и методы работы. Самой правильной следует считать работу не со «случаями», то есть когда что-то произошло, а на упреждение. Можно принести пользу приемным детям. И всегда есть польза самим родителям. Они тоже меняются. Это особенные люди, и очень редко когда бывают «случайные» приемные родители. О преступных мотивах отдельных граждан, желающих воспользоваться детским горем, здесь речи не будет, поскольку ответственность за это ложится на те структуры, которые производят легкомысленно механическое внедрение детей в семью. Но бывает, что и хорошие, порядочные люди не справляются, не рассчитывают свои силы и возможности. Бывает. Дерзну утверждать, что даже если приходится возвращать ребенка, даже когда чувствуешь, что не по силам крест, все равно эта ситуация была нужна для чего-то.

* * *

Худший вариант, если говорим: «Это не делай!»; «Это не смотри!»; «Туда не ходи!»; «Это не слушай!»

Дети говорят: «Нам говорят, что плохо. А как надо, не говорят»; «А сами как делают?!» Если внимательно слушать детей, то узнаем и что надо делать, узнаем и формы и методы.

Однажды из психиатрической больницы через форточку в туалете со второго этажа выпрыгнули и удрали двое «трудных» мальчишек. В отделении — переполох. И называли всегда так: «побег». Как будто из тюрьмы. Дети это отделение так и называли — «тюрьма для плохих детей». А Церковь они называли «домом для хороших людей». Даже картинки такие рисовали. В «Детской правде» в конце книги такой рисунок есть.

Так вот, после «побега» в отделении начались «разборки». На пятиминутке заведующая сказала, кому выговор, кому лишение премии, кому что. В свою очередь, главный врач — подобные меры к заведующей. Весь персонал переругался.

После такой пятиминутки прихожу в класс, беру к себе группу «трудных» детей, говорю: «Ребята, давайте поиграем в больницу. Выберем главврача. Я же буду его секретарша». Все согласились с радостью. Колю выбрали главным врачом. Он любит быть «главным», и артистом, кем хочешь. Доволен, что выбрали, и сразу всех успокаивает.

Я ему и говорю: «Ты, как главный врач, говори, что надо поправлять в отделении, а я буду записывать и потом выполнять». Он говорит: «Первое — детей надо разобрать по классам! Нечего всех собирать в одном классе! Второе — надо починить телевизор».

В это время я говорю: «А я считаю, что телевизор много вам вреда приносит, и буду молиться, чтобы и этот испортился». Коля вначале вроде возмутился, а потом выдох сделал и говорит: «Ну, может и правда, тогда мой папа хоть и со мной поговорит, а то всё — киллеры, триллеры». Еще о чем-то поговорили.

О «побеге» дети молчат. Ни слова. Надо же, у взрослых ужас что было, а наш «главный» ни слова. Тут я говорю: «Я слышала, что у вас тут дети сбежали. Почему вы об этом молчите?» Наш новый «главный» отвечает: «А чего тут говорить. Если бы двери были открыты, то чего бежать?»

Дальше дети стали говорить, что надо делать, чтобы отсюда не убегали:

— На детей не надо кричать.

— С детьми надо заниматься.

— Тут нечего делать.

— Родители должны дома воспитывать сами, а не «просить психиатрическую больницу».

Я была просто потрясена тем, что слышала. Говорили дети! И всё по делу. Никаких «разборок» с персоналом.

* * *
Пример. У нас в психиатрической больнице когда-то находился восьмилетний мальчик из неблагополучной семьи из г. Борисова. Плохое поведение. Однажды позвали его к телефону. Тут я оказалась рядом. Слушаю. Сережа просит привезти ему что-нибудь покушать. Что говорили на том конце провода, не знаю. Положил трубку. Отходит от телефона и сразу заплакал. Кулачком трет глаза, и слышу, через слезы говорит: «От винта ему. От винта». Как я выяснила, это ему говорила пьяная мама, когда он просил покушать.

Такие вещи, естественно, вызывают ужас у каждого психически нормального человека. Какое отношение имеет психиатрическая больница к этой семье?! Зачем надо транжирить государственные деньги, а врачей делать нищими?.. 

Здесь буду о другом. 

В свое дежурство в отделении в субботу принесла блинов со сладостями и решила накормить Сережку в ординаторской. Сережа идет в ординаторскую и, как после мне признавался: «Я ж плохой. Иду и думаю: зачем меня врач позвала? Наверное, сейчас ноги будет выдергивать там, в кабинете».

Пришли в кабинет. Накормила и уже разговариваем. Сережка общительный: «Если бы вы посмотрели, какая у нас дома грязь, то сразу бы ушли». Потом Сережа становится на диван, высовывается к подоконнику, дышит свежим воздухом — и в восторге разразился страшным матом. Стали об этом говорить.

— Сережа, ты знаешь, что такие слова хорошие люди никогда не говорят?..

Все. Поговорили о чем-то еще и пошли в отделение. Через месяц  мама приехала забирать Сергея. Вид у мамы — ужас какой. Пьющая женщина.

Сережа, несмотря на то, что много страдал, не о том говорит, что ему плохо здесь, а, обращаясь к матери, сказал: «Мама, ты не будешь больше материться?»

Однажды Сережа так рассуждал вслух о своей жизни.

— Не хочу идти в интернат. И не хочу идти домой к пьяницам. Не хочу жить.

Задаю вопрос:

— Кто тебе сказал, что ты будешь жить не дома, а в интернате?

— Сам знаю. Никто не приезжает ко мне. Из дома передачи нет, ничего нет. Да, что это такое?! Значит, меня бросили.

И далее продолжает:

— Скоро со мною будет гроб. Таблеток напьюсь, чтоб отравиться. Я в интернате побуду один или два дня, потом сброшусь со второго или третьего этажа. Я умру, и мне будет хорошо. Лучше бы я был бездомным котом или собакой, чтоб полежать на крыше, где-нибудь найти поесть. Я бы в помойки не лазил.

— Сережа, тебе так плохо?

— Ну! Ждал, ждал из дому, никто не приехал, расстроился, аж уписелся, матрац — весь мокрый, скрыл, а то Леонтьевна бы мне «ужо ввалила». Этот козел, сожитель матери, меня напугал, и я речи лишился, глаза у меня были дурные. Матка пьяная тоже пугала, аж приступы были, не мог говорить. Бабка лечила, не по-нашему говорила: «свенты Яся, свенты Палася». Воды давала. Выпью воды, и мне лучше. Потом эти козлы опять пугали.

Задумался.

Говорю ему.

— Давай письмо родителям напишем.

Сам он в свои восемь лет писать не умеет и диктует мне:

— Мама, не пей больше никогда и не матерись. Покорми моего кота, цыплят, куриц. Убирайте огород, поливайте картошку, фасоль, огурцы, помидоры. И капусту не вырывайте, пока я не приеду. И мою грушу не трясите, а то обожретесь этими грушами.

Вот этот «плохой и трудный» ребенок, которого в психиатрической больнице должны исправить, дает советы своим родителям… 

Мой более чем десятилетний опыт работы с проблемой подтверждает, что у детей, у молодежи жажда духовной чистоты и нравственности.

Взрослые всеми силами и средствами вначале дают установку на то, что безнравственное — это норма, и сами являют такой пример, а потом, когда несовершеннолетние совершают преступления, то тогда охают, ахают, возмущаются, наказывают за то, что сами и породили. Подростки это понимают и при нашем общении говорили:

— Взрослые понимают, что сами виноваты, а наказывают несовершеннолетних.

Даже школьники, не знающие науки воспитания, говорят, что начинать воспитывать в 14 лет поздно!

При общении выясняется, что чаще всего дети не имеют авторитетных взрослых и потому не почитают ни родителя, ни учителя, ни директора.

И это, без сомнения, проблема взрослых. Есть над чем задуматься, как стать примером для детей.

В работе с детьми, подростками, когда раскрывается картина их семейного горя, трудно найти способы утешения и пути выхода, если не прибегнуть к религии. Как описать смысл всего происходящего в семье, как описать ребенку, подростку смысл жизни вообще? Для чего человек рождается, для чего он живет,  отчего приходится страдать детям? Какой возможен путь выхода из тяжелой жизненной ситуации?

Оттого, что существующие в семье у родителей и детей духовные пустоты не заполнены главными нравственными традиционными семейными ценностями, туда и прет всякая нечисть, приводящая к своему финалу: конфликтам, алкоголю, наркотикам, проституции, извращениям, преступности, суицидам. Эти проблемы изначально духовно-нравственные, и без решения через Церковь ни милиция, ни Минздрав их не решат. Но следует особо подчеркивать, что все может и должна, просто обязана делать сама семья с помощью Церкви и подготовленных педагогов. Церковь и Бог за семью не сделают.

* * *

Работая с проблемой детей, часто приходится убеждаться, что получаешь неожиданно отличный результат, если в период общения весь буквально принадлежишь ребенку. Сам настолько с ним, настолько убежден в каком-то вопросе, что просто весь в нем. Как это описать? Никак! Невозможно. Это можно только проживать, когда мысленно начинаешь шагать по всей жизни ребенка, по всем его возрастам, понимать, как он страдает, вместе с ним страдать.

Вспоминается один случай. В детском отделении психиатрической больницы сижу в ординаторской и делаю запись в истории болезни. Рядом за столом врач-интерн взял на прием мальчика-подростка. Каждый занят своим делом, ни на кого не обращая внимания. И что я слышу вдруг?

Молодой врач обращается к мальчику: «Ну ты что, глупенький, вздумал? Жить ему надоело! Жизнь такая прекрасная!» Оказывается, ребенок с попыткой суицида. Он тут же согнулся, замкнулся. Общение было невозможно.

Этот молодой доктор стажировался в нашем отделении, сегодня он очень хороший врач во взрослом отделении. Но с детьми работа особенная.

Я тогда сижу и думаю: «Ужас что он говорит мальчишке!» Это для молодого доктора жизнь прекрасная. А мальчишке плохо, ему не повезло, никто не показал, как надо и как можно выходить из ситуации. Все должно быть проговорено через общение в семье, как надо правильно решать всякие жизненные ситуации, и тогда не сработала бы такая обида (!), что жить не хочется.

Мне часто приходилось с детьми «проходить» в рассказах по всей их жизни, «вытаскивать» из прошлых возрастных периодов разные неразрешенные вопросы и пытаться их разрешать через проговоры, через общение. И надо было видеть, как это нужно для детей, от каких (!) тяжестей невыясненных вопросов и неправильно сформированных ответов освобождались дети.

Помня о том, что ребенок есть существо развивающееся и что цель обучения состоит в развитии мысли ребенка, следует «не давать ему нашей истины, но развивать его собственную истину до нашей, не навязывать ему нашего мира, созданного нашей мыслью, но помогать ему перерабатывать мыслью непосредственно очевидный чувственный мир». Ученый-педагог дореволюционной России П.П. Блонский назвал этот способ единственным в органическом развитии сознания детей.

П.П. Блонский говорил: «Необходимо твердо помнить, что мир и истина для ученого и мир и истина для ребенка — разные вещи».

Поэтому если мы будем давать ребенку только нашу взрослую истину, то это будет внушением, а не развитием его собственной мысли.

* * *
Без исправления своей личности мы всю свою внутреннюю духовную нечистоту «сбрасываем» на своих детей, манипулируя ими. Врачам и педагогам это особенно хорошо известно, как и работникам правоохранительных органов.

Привожу пример, один из множества!

В детском отделении психиатрической больницы в Минске несколько лет назад находился мальчик лет восьми. Ситуация такая.

Мальчик с другом играл на улице недалеко от вольера, где были щенята и их мать. Один щенок пролез в дырку на улицу. Мальчики с радостью его взяли и принесли в квартиру. Мама приняла. Хозяин щенка через какое-то время разыскал пропажу. Когда мама открыла квартиру, вышел и сын. Перед ними оказался мужчина, который потребовал вернуть щенка, а затем дал мальчишке подзатыльник и ушел. Мама разозлилась; потом узнала, что хозяин щенка «крутой». Кто-то подсказал, чтобы с него взыскали материально за «побои». Конфликт. Все закрутилось. Обследование ребенка. Мама учила его, как, где и что надо говорить. Из района другой области добрались до республиканской больницы. С болью приходилось наблюдать, что вытворяет мать со своим ребенком, вместо того чтобы мирно разрешить ситуацию, в которой сами и виноваты. К тому же никакого избиения не было.

Мне пришлось видеть, как мальчик пугался, когда звонил телефон, и мама в очередной раз его «инструктировала». Я не вмешивалась, разбирались специалисты кафедры, главный детский психиатр.

С мальчиком мы беседовали. Я ему говорю:

— Послушай, если бы тебя кто-то забрал у твоей мамы, как бы это называлось и правильно ли было бы это?

— Это было бы неправильно!

— То есть ты понимаешь, что ты забрал сына от мамы.

— Да.

— А что дядя тебе подзатыльник дал — это правильно?

— Да.

— А ты его можешь простить?

— Да, только мама говорит, что дядя меня напугал, пусть ответит.

Эта история и позиция мамы потрясала меня. Про других врачей не знаю. Они считали своим долгом выявить какие-то последствия от ушиба.

У меня все же состоялся разговор с мамой в ординаторской. Здесь же за рабочими столами сидели еще врач-психиатр и педагог-воспитатель.

Спрашиваю: 

— Скажите, пожалуйста, чего вам больше хотелось бы: видеть своего ребенка здоровым или наказать, то есть отомстить тому человеку — хозяину щенка?

— Видеть своего ребенка здоровым, — сказал мама.

— В таком случае вам очень полезно посоветоваться и чтобы вашего ребенка какое-то время поддержал педагог, понаблюдал врач и посоветуйтесь со священником.

Мама молча согласилась.

Через несколько дней узнаю, что мама пришла к главному врачу и сказала: «Так что у вас психотерапевт, кроме Церкви, ничего не может предложить?»

Слава Богу, что руководство уже тогда не сомневалось в правильности моих действий и для меня такое заявление мамы не могло иметь никаких последствий.

Но вот детей жалко. Внутреннее духовное зло, которое сидит в нас, бывает, срабатывает против собственных детей. И очень жаль, что в наше время высокообразованные и врачи, и педагоги в духовных вопросах такие «голенькие».

