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Детский дом №19. 

Патронатное воспитание – семья вместо детского дома.

Одна из самых актуальных проблем в России в настоящий момент - сиротство. По неофициальным данным, от 2 до 6 миллионов детей сегодня находятся на улице. Кроме того, в детских домах, интернатах и домах малютки сейчас находится почти 700 тысяч детей – столько же, сколько после войны. В то же время, есть огромное количество людей, которым приходила в голову мысль взять на воспитание ребенка из детского дома. Некоторые из этих семей не могут родить своего ребенка, некоторые просто хотят помочь, некоторые, воспитывая своих детей, готовы воспитать и чужого.

Ситуация на первый взгляд  парадоксальная – дети без родителей и родители без детей. Почему детям так сложно обрести семью, а родителям ребенка? Что  этому препятствует? Есть ли такая проблема в других странах и как она решается?

В Англии, США и иных развитых странах есть дети, оставшиеся без попечения родителей, но почти нет детских домов. Дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию,, живут в специально подготовленных семьях, так называемых фостеровских. 

Фостеровское воспитание получило развитие и в России, где стало называться патронатным. В Москве, на базе детского дома № 19 уже десять лет работает проект «Наша семья», цель которого – устройство детей, оставшихся без родных людей, в семьи. 

За годы существования проекта была оказана помощь почти двумстам детям в возрасте от 1,5 до 14 лет. Практически все помещаемые в детский дом дети устраиваются в семью! 

Чем же отличается патронат от других известных форм устройства?

Люди, желающие взять ребенка в семью, проходят курс тренинговых занятий, который помогает им  лучше понять поведение брошенных детей, узнать, что делать в трудных ситуациях, разобраться в собственных мотивах и чувствах, принять взвешенное решение. После прихода ребенка в семью патронатные воспитатели становятся сотрудниками детского дома, им идет трудовой стаж, выплачивается небольшая зарплата и пособие на ребенка, что в настоящее время является немаловажным для многих семей. Но для большинства из патронатных воспитателем все же главное не материальная помощь, а возможность сотрудничества со специалистами детского дома. 

Есть несколько служб, которые оказывают помощь ребенку и семье. В реабилитационную службу входят психологи, врачи, воспитатели, педагоги, они отвечают за здоровье и образование ребенка, помогают ему пережить потерю родной семьи, готовят к передаче в новую, помогают в ней освоиться. Сотрудники службы защиты прав детей, т.е. детские социальные работники, занимаются всеми юридическими делами ребенка, (определением статуса ребенка, решением квартирного вопроса, вопросов наследства и пр.), освобождая воспитателя от беготни по инстанциям. Служба социального патроната занимается проблемами родной семьи ребенка, пытается помочь ей вернуться к нормальному образу жизни. Поиском, отбором и подготовкой людей, желающих взять ребенка в семью занимается служба по устройству. После прихода ребенка в семью эти сотрудники продолжают находиться в тесном контакте с патронатными воспитателями, помогая им пережить сложный период изменений. 

Всесторонняя помощь и сотрудничество между воспитателями и службами дает возможность устроить в семьи детей, которых никогда бы не усыновили. Это и подростки (усыновляют, как правило, только младенцев); и братья и сестры, которых нельзя разлучать, и дети с психологическими особенностями, и не совсем здоровые дети. В отличие от усыновления, на патронат может быть устроен любой ребенок, оставшийся без попечения родителей, независимо от юридического статуса (лишение родительских прав родителей). Бывают ситуации, когда ребенок изымается из кровной семьи на короткое время, и помощь оказывается его родителям. Даже в таких случаях он может на это время быть помещен в патронатную семью, минуя детский дом. 

Патронатными воспитателями могут стать люди, которые никогда бы не смогли и не решились стать усыновителями или опекунами. Это и одинокие женщины, и пожилые супружеские пары, и люди, не имевшие опыта воспитания детей и нуждающиеся в специальных знаниях. Специальная подготовка, подбор семьи и ребенка по психологической совместимости, профессиональная помощь после устройства ребенка, возможность освоиться в новой роли, индивидуальный подход и минимум формализма,  – все это придает людям уверенность в собственных силах. 

Опыт работы детского дома № 19 переняли уже более 20 регионов России. Во многих из них идея патронатного воспитания была поддержана местными властями, в таких случаях патронат распространялся легко, дал хорошие результаты.  Работа детского дома №19 осуществляется на основании закона г. Москвы от 4 июня 1997 г. N 16 "Об организации работы по опеке, попечительству и патронату в городе Москве" (с изменениями от 27 июня 2001 г.).

На сегодняшний день в Москве существует только один детский дом, устраивающий детей в семьи. Это капля в море для такого большого города.  Причины мы видим в отсутствии информации о патронате. Как власти, так и население не знают о нас. Бюрократическая система сопротивляется новому. Существуют  искаженные представления и мифы в обществе о детях из детских домов и о самой системе патронатного воспитания. Для нас очень важно донести до людей правильную информацию, реальный взгляд специалистов, работающих в этой области. Нашей работе нужна общественная поддержка. Это поможет найти новые семьи для детей.  Наш опыт показывает, что примерно только 1 из 10 обратившихся граждан может в действительности воспитывать приемного ребенка. Поэтому требуется постоянный поиск новых  семей. 
Детский дом № 19 остро нуждается в постоянном освещении своей работы в СМИ для привлечения новых и новых родителей для вновь поступающих детей. В год необходимо устроить в семьи до сотни новых детей.
Если Вас заинтересовала информация о нашей деятельности и Вы готовы помочь нам в её распространении, мы будем рады сотрудничать с Вами и готовы принять любую Вашу помощь.
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