Перевод М.Ю. Кузнецовой

Статья 1

http://www.guardian.co.uk./life/feature/story/0,13026,1448140,00.html
Краткое содержание:

В настоящее время в США в Brown University проходят клинические испытания новой технологии, возглавляемые профессором Джоном Донохью. Устройство помещается в головной мозг. Служит для управления искусственными конечностями (протезами). Пока не изучено, как мозг будет реагировать на него в дальнейшем (John Donoghue, a professor of neuroscience at Brown University on Rhode Island, whose company Cyberkinetics has developed an implant called BrainGate).

Имплант называется BrainGate. Маленький электронный чип помещается в мозг (например, в область мозга, отвечающую за движения рук). На поверхность головы выводится маленькое устройство, похожее на кнопку. С помощью провода оно может быть соединено с компьютером, который таким образом «читает» мысли (распознает сигналы) больного. Сигналы расшифровываются и подаются команды выполнить действие.

Начались испытания на больных (первого пациента зовут Мэтт Нэгл). Сложность состоит в том, что устройство считывает сигналы лишь из одной области мозга, а для осуществления даже простого движения (например, поднять или опустить руку) сигналы могут поступать из разных областей мозга. Испытуемого обучают управлять мышкой компьютера. Если это удастся, он сможет получить работу. Также целью ученых является научить Мэтта включать и выключать свет, телевизор, а в дальнейшем и управлять протезом-рукой.

В Северной Каролине в Duke University Мигель Николели (Miguel Nicolelis) завершает подготовку к испытанию новой технологии. Согласно плану испытания будут проходить полтора года. 16 парализованным пациентам (половине в США, половине в Бразилии) проведут операцию, поместят устройство в мозг, и будут исследовать, как мозгу удается передавать сигналы, а также насколько больным удается управлять искусственными конечностями (протезами).

Опасения:

· этот вид требует серьезного хирургического вмешательства в мозг, возможны побочные эффекты;

· имплантированные электроны вызывают небольшое воспаление окружающих тканей мозга;

· это воспаление может искажать сигналы мозга, принимаемое электродами..

Идет работа по созданию более совместимых с тканями человека электродов. Уже есть обезьянки, прожившие с такими электродами в мозгу более 5 лет.

Цель ученых - вернуть больным способность ходить. Они стараются улучшить (облегчить) устройства настолько, чтобы их вживление (установка) не требовала сложной операции.

В Wadsworth Centre (the Wadsworth Centre, the laboratory arm of the New York State health department, John Wolpaw) Джон Волпо доказал, что для считывания сигналов не обязательно имплантировать устройство в мозг. На пациента надевалась шапочка, похожая на ту, в которой плавают в бассейне, и в которую были вставлены электроды, читающие сигналы, и таким образом больному удавалось двигать курсор по экрану компьютера. Пациентов обучают подавать более слабые или более сильные сигналы. Совершенно очевидно, что при данном методе риски для здоровья пациента меньше.

Сейчас Волпо работает над созданием другой технологии, называемой электрокортикографией (electrocorticography или Ecog), которая может иметь самое блестящее будущее. Электроды помещают на поверхность мозга (на его оболочку). Для этого не требуется такой сложной и опасной операции, как при вживлении импланта в мозг, и при этом устройство намного лучше распознает сигналы, чем при размещении электродов на поверхности головы (в «шапочке»).

Скорее всего, все три метода имеют свое будущее, каждый будет использоваться для разных видов заболеваний.

Лаборатория Джона Донохью:

http://donoghue.neuro.brown.edu/
Телефон: 401-863-1874. 

Computer Room Telephone: 401-863-7765 

Лаборатория Мигеля Николели:
http://neuro.duke.edu/Faculty/Nicolelis.htm
Тел.: (919) 684-4580
nicoleli@neuro.duke.edu

Wadsworth Centre:

http://www.wadsworth.org/
Тел.: (518) 474-2160

(518) 473-3837

(518) 880-1300
Статья 2

http://www.amputee-coalition.org/first_step/firststepv2_s1a14.html
Краткое содержание:

Статья о различных изобретениях, облегчающих жизнь людям, лишившимся рук или ног.

Существуют различные приспособления для облегчения разных манипуляций: ботинки, шнурки которых могут завязываться одной рукой, рубашки со специальными кнопками, особые нашейные ремни, на которые можно прицеплять разные устройства, овощерезки для людей с одной рукой, специальные приспособления, позволяющие расстегивать и застегивать пуговицы на брюках одной рукой.

Компания Maddak Inc. Выпускает приспособления для чистки зубов, для резки продуктов, для еды. Одно из самых интересных – «eatery», позволяющее людям без обеих рук кушать без использования протезов. Компании Sammons Preston и Maddak выпускают и другие приспособления: для застегивания пуговиц, переворачивания страниц, трость, облегчающую одевание, писчие принадлежности (ручки, карандаши), которыми пишут с помощью пальцев ног, приспособления, которыми можно писать, держа их во рту и многие другие.

Выпускаются также специальные стулья со встроенными туалетами для людей без обеих рук.
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Использование компьютера

Существуют различные приспособления для пользования компьютером для людей без одной и обеих рук без использования протезов. Компании Words+ и Origin Instruments Corporation выпускает компьютерные мышки, управляемые с помощью головы и другие устройства для пользования компьютером, интернетом и т.д. (Подобные устройства выпускают и другие компании: Madentec Limited, Advanced Peripheral Technologies и др.)

Компании Propagated Development Group и Hunter Digital предлагают мышки, управляемые пальцами ног, другая компания выпускает мыши, с помощью которых можно печатать тексты, устройства, управляемые с движениями ресниц или почти всех других частей тела. Существуют компьютерные программы, распознающие голосовые команды. Некоторые программы позволяют людям без рук заниматься программированием. Для людей, использующих протезы, изобретены особые механизмы, помогающие пользоваться ножом, вилкой, отверткой, удочками, молотком, садовыми приспособлениями и т.д. (Texas Assistive Devices, LLC).

Статья 3

http://www.cornelloandp.com/newtechnologies.html#ottoblock
Компания Cornell Orthotics & Prosthetics (США) выпускает и разрабатывает по индивидуальным проектам различные протезы и устройства для людей со всеми видами инвалидности (повреждения, травмы, ампутации и т.д.). 

Адрес для связи:
info@cornelloandp.com 
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