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Протокол собрания Комиссии 04.05.2006
1. Присутствовали


Все члены Комиссии кроме о. Сергия Борисова (болен), о. Сергия Белова (по семейным обстоятельствам), о. Михаила Сотникова (вызван к умирающему), о. Владимира Быстрого (задержан на требах в храме), о. Игоря Фомина (причина неизвестна).

2. Молебен

По инициативе о. Константина Сопельникова совершен молебен перед иконой Божией Матери «Умягчение злых сердец» об умножении любви.
3. Организационные вопросы

О. Аркадий Шатов рассказал о больнице свт. Алексия. Комиссия и администрация больницы стараются придерживаться принципа, что церковная больница должна принимать всех страждущих. Сейчас в больнице лежат и священники, и монахи, и учащиеся училища, и сестры милосердия, и прихожане храмов. В больнице работают хорошие специалисты, замечательный главный врач. Причем занимается главный врач только организацией процесса лечения больных, он является именно врачом, а не администратором или хозяйственником. Можно по направлению Комиссии пройти и медицинское обследование в КДЦ больницы.

Ирина Вячеславовна Соловьева рассказала о встрече с Департаментом социальной защиты населения 12.04.2006. Департамент кроме своих сотрудников пригласил на встречу всех директоров социальных приютов. На встрече присутствовали члены Комиссии о. Сергий Куликов и о. Константин Сопельников и сотрудники Комиссии. О. Аркадий рассказал о деятельности Комиссии, масштабы которой были неизвестны Департаменту. Первый заместитель руководителя Департамента О. Е. Грачева поддержала все предложения, исходящие от Комиссии, старалась сразу обращать внимание на поставленные Комиссией проблемы, намечала пути их решения. Так, Ольга Евгеньевна призвала всех директоров социальных приютов использовать ресурсы Церкви для проверки ситуации и налаживания отношений с властями в тех местах, откуда отправляют ребенка из приюта.

На следующий день состоялась встреча в Фонде Потанина, где Ольга Евгеньевна уже подчеркнула, что Департамент готов сотрудничать с Церковью.

О. Аркадий рассказал о деятельности группы «Курский вокзал – помощь беспризорникам», организованной при Форуме диакона Андрея Кураева. Если у членов Комиссии есть надежные прихожане, желающие потрудиться в этом направлении, мы готовы пригласить их на работу в Комиссию.


О. Аркадий напомнил о задачах, которые Комиссия поручила выполнить к сегодняшнему заседанию:


О. Александр Доколин рассказал, что в Москве есть роддом, где женщина может родить ребенка, не имея никаких документов. Это роддом при 67-й ГКБ.

Поручили о. Максиму Запальскому организовать окормление роддома.

О. Александр Доколин связался с администрацией роддома при 36-й ГКБ и выяснил, что роддом постоянно ни каким храмом не окормляется, но по приглашению роженец священников пускают.

При обсуждении сотрудник Комиссии по Преображенскому благочинию Елена Михайловна Захарова рассказала, что обращались к главному врачу больницы с предложение о помощи и окормлении больницы, но он категорически отказался от сотрудничества. Поручили о. Михаилу Сотникову и Елене Михайловне связаться с заведующим роддомом и выяснить возможность его окормления.

О. Александр Доколин попытался разобраться с распределением ответственности в окормлении лечебных учреждений хотя бы в рамках Даниловского благочиния, но сразу же столкнулся с проблемами. Оказалось, непросто выделить больницы, находящиеся в благочинии, из общего их числа, а среди известных ему больниц одни не окормляются, а другие окормляются храмами из разных благочиний. К тому же информация в базе данных на сайте Комиссии нуждается в перепроверке. Например, там указано, что 4-я ГКБ не окормляется, хотя Свято–Данилов монастырь окормляет ее. О. Александр отметил, что сначала необходимо провести огромную подготовительную работу по уточнению информации, по разделению лечебных учреждений по благочиниям.

Обсуждался вопрос, что же считать окормлением больницы, какие есть критерии? Была предложена следующая схема: программа минимум – к больнице прикреплен храм, телефон храма знают во всех отделениях больницы, в храме есть ответственный, назначенный настоятелем. Следующий шаг – проведение поздравлений больницы с церковными праздниками, далее – объединение прихожан в группу милосердия для помощи больным в больнице. Проверить информацию и разделить больницы по благочиниям, поручили Тарасу Викторовичу Красовскому

О. Александр Борисов заметил, что при распределении ответственности храмов в окормлении лечебных учреждений нужно учитывать исторические связи между храмами и больницами; что при поручении храму окормления больницы необходимо учитывать количество священников в храме, количество уже окормляемых социальных учреждений, в идеале, поручая храму окормление больницы, надо назначать в храм еще одного священника. О. Максим Запальский отметил, что в Успенском благочинии сложилась точно такая ситуация с 52-й ГКБ, в больницу ходят священники из храма иконы Божией Матери на Ходынском поле, но от ответственности за постоянное окормление больницы храм отказывается.


В.В. Бондаренко рассказал о текущем положении с организацией круглосуточного функционирования телефона справочной службы «Милосердие». Пока Комиссия не переехала в новое помещение, планируется, что это произойдет на следующей неделе. Комиссия поместила на сайте объявление о наборе операторов для дежурств на телефоне в ночное время и в выходные дни, звонят многие, но на собеседование пришла пока только одна выпускница училища сестер милосердия.

О. Максим Запальский посетил детский дом № 41 на ул. Исаковского, встретился с администрацией, администрация выразила заинтересованность в сотрудничестве с Церковью. Сейчас о. Максим ищет в благочинии священника, который бы согласился окормлять этот детский дом.

В Успенском благочинии находятся два наркодиспансера, о. Максим ищет священнослужителей для их окормления.

О. Максим Запальский рассказал о семинаре сестричеств, который состоится 13.05.2006 в больнице свт. Алексия. Всем членам Комиссии были розданы памятки о семинаре и план проведения семинара.


О. Иона (Займовский) рассказал, что 12.04.2006 состоялась встреча с главным наркологом г. Москвы и директорами наркологических диспансеров и больниц. Все директора выразили заинтересованность в сотрудничестве с Церковью, было отмечено, что наркологические учреждения открыты для всех, кто хочет помогать этим больным. Представил в Комиссию план окормления наркологических учреждений. Основной вопрос – найти священников, желающих нести такое служение.

При обсуждении было указано, что не каждый священник может понести такое служение, оно очень специфично из-за особенностей больных. О. Александр Борисов предложил готовить учащихся семинарии для такого целевого служения, проводить специальную подготовку, читать специальные курсы. О. Александр Марченков предложил пригласить всех диаконов на собрание Комиссии. Святейший Патриарх подчеркивал, что именно диаконы должны заниматься социальным служением. Решено обратиться к  Святейшему за благословением собрать осенью общее собрание диаконов, где рассказать им о различных направлениях социального служения, для того, чтобы привлечь их к этой работе.

М. Людмила Афанасьева представила уточненный список нуждающихся семей священнослужителей. Рассказала о семье заштатного священника Вячеслава Гырло. По сравнению с прошлым годом количество семей, получающих помощь от Комиссии выросло на 11 (26 и 37 семей соответственно).


О. Константин Сопельников сообщил о дате встречи по проблемам окормления детских домов – 18.05.2006. В Департамент образования передано письмо с приглашением на эту встречу представителей Департамента и всех директоров детских домов. 


При обсуждении было предложено пригласить на это собрание всех директоров.


Н.Н. Кузнецовой подготовила анкету для опроса заключенных для их социальной реабилитации после освобождения. Анкету роздали всем членам Комиссии для ознакомления и внесения поправок.

Р. Прищенко попросил членов Комиссии передать Пасхальные подарки директорам наркологических учреждений, находящихся в их благочинии.

4. Поручили к следующему собранию Комиссии

О. Сергию Борисову организовать окормление дома-интерната № 24.


О. Михаилу Сотникову организовать окормление детского дома № 59.


О. Михаилу Сотникову подготовить рекомендации для сбора информации по инвалидам в ЦСО, подготовить план организации окормления всех ЦСО.


О. Максиму Запальскому организовать окормление роддома при 67-й ГКБ.


О. Михаилу Сотникову связаться с заведующим роддомом при 36-й ГКБ и выяснить возможность его окормления.


Т.В. Красовскому проверить информацию по лечебным учреждениям по базе данных и разделить больницы по благочиниям.


О. Максиму Запальскому организовать окормление детского дома № 41.


Следующее собрание Комиссии состоится 07.06.2006 в 14:00.
Секретарь Комиссии




                          В.В. Бондаренко

