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Предварительная смета расходов

Уважаемые дамы и господа,

Настоящим направляем Вам перечень ожидаемых расходов на Ваше лечение в клинике им. Иоганна Вольфганга Гёте Университета г. Франкфурт-на-Майне. Обратите, пожалуйста, внимание, что речь идет только о предвартельном подсчете расходов, основывающемся на имеющихся результатах обследований. Окончательный расчет расходов на лечение возможен только по его завершению. Увеличение расходов может быть связано с возникновением непредвиденных осложнений или с лечением в рамках дополнительных услуг с применением специфических медикаментов, крови/кровяных компонентов. Мы направим Вам окончательный счет за Ваше лечение по его завершению.
Предварительные расходы:

Общие больничные услуги (DRG*): 3300,00 Евро
Общая сумма: 3300,00 Евро

Общую сумму необходимо заранее оплатить в кассе. По поступлению оплаты Вам будет назначен день поступления в стационар.
По завершению лечения международный отдел выставляет окончательный счет от имени Университетской Клиники и лечащих врачей. Если конечная сумма превышает размер совершенной заранее предоплаты, пациент обязан возместить недостающую разницу путем перевода на расчетный счет Клиники. Если же сумма предоплаты превышает окончательные расходы по лечению – разница будет возмещена пациенту.
С уважением,

Даниэль Веттэнгель
Университетская клиника Франкфурта
Международный отдел
Здание 1
Теодор-Штерн-Кай 7
60590 Франкфурт
*

DRG (diagnosis related groups) – система подсчета расходов, обязательная для использования в больницах Германии. В основе – система классификации пациентов на группы по расходам на лечение на основании определенных критериев таких как диагноз, степень сложности случая, возраст итд.
См.:http://www.aok-gesundheitspartner.de/bund/krankenhaus/drg/aktuell/index_09425.html#drgs
 (примечание переводчика).
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